市政路基路面弯沉检测方法分析

戚鹏岩

(金昌市建设工程质量检测中心, 甘肃 金昌 737100)

摘 要 对于市政公路而言,路基路面是重要的施工工序,其决定着工程整体作业质量。在针对该方面展开施工处理的过程中,需要在检测方法上进行合理规划,加强弯沉检测方法有效开发和实践,从而保证路基路面施工更加符合规范,全面提高公路整体施工质量。因此,本文基于市政路基路面弯沉检测方法应用的意义,对市政路基路面弯沉检测方法进行了分析,并探究了相关的应用策略,以期能够为相关人员提供参考。

关键词 市政道路; 路基路面; 弯沉检测方法

中图分类号: U416

文献标志码: A

文章编号: 2097-3365(2024)07-0091-03

现代测量技术和设备为路基路面弯沉检测提供了新的解决方案。这些方法利用先进的测量技术和设备,结合数据处理和分析方法,可以实现对路基路面弯沉的快速、准确、高效的检测与评估。市政路基路面弯沉检测是评估道路质量、确保行车安全以及维护市政基础设施的重要环节。弯沉就是路面在受到外力作用(如车辆行驶)时产生的垂直位移,是衡量路面结构强度和耐久性的重要指标。因此,研究和探讨市政路基路面弯沉检测方法,对于提高道路建设和养护的质量,保障交通运输的安全和畅通具有重要的意义和价值。

1 市政路基路面弯沉检测方法应用的意义

路基路面平整度作为决定道路通车可靠性与安全 性的关键指标,会对道路建设的质量以及后续运行后 的使用寿命造成直接的影响。其中, 在对路基路面建 设质量进行评定中, 弯沉值是非常关键的指标。首先, 路基路面弯沉试验是道路设计和施工过程中的重要环 节,能够确保道路在使用过程中能够承受车辆和交通 流量的影响,减少事故风险。通过对道路弯曲部分的 测量和分析, 可以评估道路的状况, 并及时发现问题 并采取相应的措施进行解决,从而降低事故风险,提 高道路的运行效率,对于交通安全和道路使用效果具 有重要的意义。其次, 市政路基路面弯沉检测的结果 能够为道路设计和改造提供重要的参考依据,有助于 工程师和技术人员做出合理的决策和调整。在市政道 路设计中,精准测量数据是提升市政道路质量与使用 寿命的重要依据。施工团队要对施工质量按照规定周 期进行测量, 而弯沉检测法就是其中要使用的方法之 一[1]。最后,在质量审核中,如果道路质量与标准相 吻合,则可以通过审核并投入使用;如果不符合验收标准,则需要进行维修或者重修。此外,弯沉检测还有助于评估路面的承载性能。通过测量路面在荷载作用下的弯沉值,可以了解路基路面的结构强度和承载能力,为市政路基路面的维护和管理提供科学依据。

2 市政路基路面弯沉检测方法

2.1 落锤式弯沉仪

落锤式弯沉仪是一种用于确定动态弯沉大小的重 要设备、主要由锤式弯沉仪包括荷载发生装置、弯沉 检测装置、运算及控制装置以及牵引装置共同构成, 其工作原理和操作细节均体现了专业性和技术性。从 装置构成到操作要点,都需要精心设计和执行,以确 保测试结果的准确性和可靠性。荷载发生装置通过落 锤和承载板产生冲击力,模拟实际交通荷载对路面的 作用: 弯沉检测装置则利用位移传感器记录路面的变 形情况;运算及控制装置负责记录冲击荷载和动态变 形数据,牵引装置则用于设备的移动和定位。在具体 的操作过程中,应注意以下几点: (1)在试验过程中, 落锤的重量和高度需根据技术要求进行调节, 以模拟 不同交通荷载对路面的影响; (2) 测点的位置和间隔 距离应根据检测技术的要求确定, 以此保证测试结果 的代表性; (3) 为了保证数据的准确性和完整性, 传 感器的数量和布置范围需遵循相关规定: (4) 开机前 的设备检查、预热以及测点的重复检测次数都是确保 测试结果可靠性的重要环节; (5) 各测点重复检测次 数不宜超过三次,并以其平均值为最终确定结果。

2.2 贝克曼梁法

在车辆行驶过程中,由于车辆荷载作用,路面必

然出现一定的扭曲, 在车辆行驶后, 这种变化会得到 恢复,如此一来,就可以测定车辆在路面行驶时,纵 向上引起的变形或变形后相应的回弹值。总弯沉是直 接测量,回弹弯沉则是在变形过程中所产生的回弹。 测量设备有标准的车辆和路面弯沉仪, 在这些车辆中, 标准车辆是一种具有四个车轮的标准轴重车,它的后 轴承载着道路的负荷,从而可以对路面进行检测。弯 沉仪是一种常用的检测方法,其长度可分为3.6米和5.4 米,两者都是由铝合金材料制成,通过杠杆的作用将 地面受力的压力向外传递, 再通过百分数计来测定其 变形[2]。在弯曲仪上通常装有水准泡,在测量时采用 水准泡将其维持在一定的水平位置, 避免对其测量的 准确性的干扰。另外, 在测定某个位置的弯曲数值时, 应将标准小车转向被测断面的起始位置,让它的一只 后轮按压被测位置,再将弯沉仪置于两个后轮中间, 开始以恒定的速度前进,通过检测弯沉仪的百分数, 在运行过程中检测出一个数值。如果采用 3.6 米长的 沉降仪进行测量,那么必须对由前支点引起的沉降进 行校正。

2.3 自动弯沉仪法

自动弯沉仪法由贝克曼梁法演变而来, 贝克曼梁 法需要对每个变形位置展开单独检测,而自动弯沉仪 可以在路基路面上实施连续检测, 其检测效率更高。 在市政道路竣工验收、后期养护检测中都可以使用。 部分市政道路的路面没有严重坑槽,只有轻微的病害, 可以在不影响正常通车的情况下,借助自动弯沉仪法 对路基路面弯沉值展开检测。自动弯沉仪提供的采集 功能可以自动采集节点数据与路面弯沉数据,体现出 智能化特征。而且采集到的各项信息都会在系统中按 文本格式被存储,并向计算机控制器传送。自动弯沉 仪检测系统在接收到相应命令后, 可以按照要求显示 柱状数据分析图, 具体显示内容包括温度、距离以及 峰值等, 遵循系统显示图形与数据可以计算出变化曲 率半径,得到弯沉均值与标准差等相关数据。应用贝 克曼梁法得到的是路基路面回弹弯沉值, 自动弯沉仪 检测到的是路基路面总弯沉值,通过将两种不同的检 测方法得到的数据展开对比,可以得出相应的关系式, 换算出回弹弯沉值,从而对市政路基路面的性能做出 科学评定[3]。

2.4 激光式高速路面弯沉仪法

现阶段,国际范围内运用的路基路面弯沉检测方

法中, 激光式路基路面弯沉仪法最为先进。与其他方 法相比,激光式高速路面弯沉仪法的优势明显,并且 效率极高,可以模拟实际行车速度对路面弯沉值进行 检测,精确度很高,可以由仪器设备自动完成检测, 避免干扰交通运行,有很高的安全性。但因为在检测 时位移传感器不接触测试表面, 检测速度也远高于其 他方法,适用范围存在一定的局限性,通常仅可以检 测路面工程的弯沉值,作为对路面承载力进行评价的 依据。其在快速行驶的同时,可以利用测试系统发生 的激光多普勒效应对路面受到荷载压力后发生的沉降 速度进行测定, 并运用惯性系统对传感器发出的振动 进行记录,以便随时修整仪器运行状态,然后利用程 序对弯沉值的变化情况进行分析计算, 从而得出路面 的最大弯沉值与相应的弯沉值数据。激光式高速路面 弯沉仪法的优化方向以改良测量部件, 进而获取更加 准确的检测结果以及扩大仪器应用范围为主。针对该 方法使用成本高、工作强度大的缺陷。相关人员在检 测的同时, 选取另一处类似的路段应用落锤式弯沉仪 法进行检测,将二者的测定结果进行对比分析,发现 了其相关性很高,可以利用这一点进行数据转换,提 高工作效率。总体而言,激光式高速路面弯沉仪法虽 然有很多优点,但在国内的发展还在起步阶段,无论 是检测方法还是测定结果的应用率都不高,因此,需 要进一步探究与国内路面结构更加相符的技术理论, 深入了解激光式高速路面弯沉仪法和其他方法测定结 果间的相关性,为其实践推广提供依据。

3 市政路基路面弯沉检测方法应用策略

3.1 做好回弹弯沉检测准备工作

在开展市政路基路面弯沉检测工作之前,为了保证整个检测工作高质量推进,需要提前做好必要的准备工作,具体如下: (1) 在弯沉检测试验进行之前,要全面检查试验所需的全部标准车辆设备,比如,检查制动的敏感性或者保证车辆胎压维持在允许范围内等等。要依据规定顺序,将各种检测设备送入到车辆槽之中,待完成装载之后测量试验车辆设备的后轴重量,并且将它们和设计值之间进行对比,以此保障车轴可以保持合理运行状态; (2) 要科学、合理确定轮胎接地面积。在现场进行千斤顶安装中,可以使用其对车辆后轴进行安装,并在车辆轮胎下覆盖纸张,然后将千斤顶进行缓慢放置。从而在方形图纸上面显示轮胎印,如此一来,轮胎接地面积则可以通过轮胎印

覆盖的方形数量来进行确定,或者利用正交表格进行计算; (3)在路基路面弯沉检测中,弯沉计数器本身也属于非常关键的检测设备。实际使用弯沉计数器前,要对其本身检测灵敏度进行仔细检查,同时还需要考虑使用期间的气候条件等实际情况,保证科学部署及应用弯沉计数器对路基路面的弯沉值进行有效探测^[4]。

3.2 优化回弹弯沉检测工作步骤

为了保障弯沉检测方法在市政路基路面检测中的 应用质量,要注意结合弯沉检测工作现状与需求,对 整个检测步骤及流程进行持续优化,具体的要点如下:

- (1)准确确定试验段,提前布置试验点。要保证试验点之间距离得到合理控制,一般情况下,需要设定在道路行车范围之内,并且要借助白色油漆进行标识;(2)针对待测车辆本身的后轮组而言,需要将它们的距离控制在距离设定的测量点5厘米的水平位置;(3)在弯沉仪安装期间,要保证按照测量车辆相同方向的水平线方向进行安装,保证二者一致性;要在车辆后轮间隙部位处进行弯沉仪设置,轮胎不能够同测量梁之间碰撞在一块,并且要在测量点部位处设置测量梁顶部;针对比较器(以千为单位)安装而言,一般需要设置在测量梁上,并且相应的值要控制为零。通常可以基于击键方式对折弯工具本身能否返回零进行检查;
- (4) 基于现场指挥人员的指示,引导被测车辆可以在现场缓慢前行。与此同时,所设置的比较器会伴随市政路面变形而相应旋转。在达到变形的最大值后,可以快速读取并精准保存 L1 数据;如果检测车辆持续前进,那么设置的百分表会进行反向行驶;如果测量车辆的弯沉值对曲率半径产生影响,那么不会继续出现位移,窗框指示器会呈现为不稳定状态。在指标达到稳定状态后,会继续对 L2 资料进行读取以及精准存储。

3.3 加强对弯沉检测工作人员的管理

对于开展市政路基路面的弯沉检测而言,工作人员是检测工作的主要参与者,对检测结果有着直接的影响作用。因此,加强对检测工作人员的管理对提高检测结果的真实有效性至关重要。在实际工作中应通过以下几点加强对工作人员的管理:第一,增强检测人员的责任意识,通过宣传、培训等工作增强工作人员的责任意识,进而提高工作人员工作的认真程度,提高检测质量。第二,提高准备工作的质量。在检测之前做好检测工作的准备工作,能够有效提高检测效率。弯沉检测主要是应用标准轴载车辆进行检测,准

备标准轴载车辆是工作重点,因此,应对车辆的前进方向、车辆距离等进行严格的规定,确保检测工作的质量。第三,要加强检测人员对设备操作的熟练程度^[5]。市政道路检测人员对道路路基检测结果的作用至关重要,检测人员对设备操作的熟练程度会对检测工作的质量造成直接的影响。因此,需要对检测人员进行科学培训,以此提高检测人员对检测设备操作的熟练程度。另外,为了确保工作人员的操作技术能够满足工作要求,应对检测人员设置合理的考核制度,以此确保检测工作能够科学、合理开展。

3.4 加强检测设备的规范化管理

在市政路基路面的弯沉检测工作中,提高对检测设备的规范化管理对提高检测结果有决定性的作用。首先,在采购设备时应选择合格的产品,避免因设备的故障而延误检测工作的进度。其次,应加强对检测设备的保养和维护,避免设备年久失修导致的检测结果缺乏准确性。最后,应制定规范的设备操作手册,规范工作人员严格按照手册进行设备的使用,不能按照自己的想法随意使用检测设备,避免因操作失误影响最终的检测质量。

4 结束语

市政路基路面的弯沉检测是道路维护和管理的重要手段。不同的弯沉检测方法各有优缺点,检测方法的合理选择能够准确评估路面状况、制定维护计划。在实际应用中,应根据具体情况综合考虑各种因素,选择最合适的弯沉检测方法。同时,随着技术的进步,新型的弯沉检测方法将不断涌现,能够为市政路基路面的维护和管理水平的提升奠定坚实的基础。

参考文献:

- [1] 罗菁,杨川福,张建.落锤式弯沉仪在高速公路工程检测中的应用[]].四川水泥,2023(04):218-220.
- [2] 卿平权.基于贝克曼梁法的路基路面检测[J].四川建材,2023,49(03):32-33,38.
- [3] 范彦军. 落锤式弯沉仪 (FWD) 应用于市政道路合理性分析 [[]. 安徽建筑,2022,29(07):138-139.
- [4] 李鹏. 道路工程弯沉检测技术研究进展 [J]. 市政技术,2022,40(09):210-213.
- [5] 崔亮,赖学新.市政公路路基路面弯沉检测方法分析[J].广东建材,2024,40(02):64-66.